数学备课大师 www.eywedu.net【全免费】

【与名师对话】2015-2016学年高中数学 2.2.3独立重复试验与二项分布课时作业 新人教A版选修2-3

一、选择题

1．在某次试验中，事件A出现的概率为p，则在n次独立重复试验中eq \x\to(A)出现k次的概率为(　　)

A．1－pk　　　　　　　　　
B．(1－p)kpn－k
C．1－(1－p)k
D．Ceq \o\al(k,n)(1－p)kpn－k
解析：eq \x\to(A)出现1次的概率为1－p，由二项分布概率公式可得eq \x\to(A)出现k次的概率为Ceq \o\al(k,n)(1－p)kpn－k.

答案：D

2．任意抛掷三枚硬币，恰有2枚正面朝上的概率为(　　)

A.eq \f(3,4)　　　　
B.eq \f(3,8)　　　　
C.eq \f(1,3)　　　　
D.eq \f(1,4)
解析：每枚硬币正面朝上的概率为eq \f(1,2)，

故所求概率为Ceq \o\al(2,3)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))2×eq \f(1,2)＝eq \f(3,8).

故选B.

答案：B

3．在4次独立重复试验中，随机事件A恰好发生1次的概率不大于其恰好发生两次的概率，则事件A在一次试验中发生的概率p的取值范围是(　　)

A．[0.4,1]
B．(0,0.4]  
C．(0,0.6]
D．[0.6,1)

解析：∵P4(1)≤P4(2)，∴Ceq \o\al(1,4)·p(1－p)3≤Ceq \o\al(2,4)p2(1－p)2，∴4(1－p)≤6p，∴0.4≤p≤1.

答案：A

4．一袋中有5个白球，3个红球，现从袋中往外取球，每次任取一个记下颜色后放回，直到红球出现10次时停止，设停止时共取了ξ次球，则P(ξ＝12)等于
(　　)

A．Ceq \o\al(10,12)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,8)))10eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,8)))2
B．Ceq \o\al(9,11)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,8)))10eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,8)))2
C．Ceq \o\al(9,11)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,8)))9eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,8)))2
D．Ceq \o\al(9,11)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,8)))9eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,8)))2
解析：当ξ＝12时，表示前11次中取到9次红球，第12次取到红球，所以P(ξ＝12)＝Ceq \o\al(9,10)·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,8)))9·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,8)))2·eq \f(3,8).故选B.

答案：B

5．位于坐标原点的一个质点P按下述规则移动：质点每次移动一个单位长度，移动的方向为向上或向右，并且向上、向右移动的概率都是eq \f(1,2)，质点P移动五次后位于点(2,3)的概率是(　　)

A.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))5
B．Ceq \o\al(2,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))5
C．Ceq \o\al(3,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))3
D．Ceq \o\al(2,5)×Ceq \o\al(3,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))5
解析：如图所示，由题意可知质点P必须向右移动2次，向上移动3次才能位于点(2,3)，问题相当于5次独立重复试验向右恰好发生2次的概率．所求概率为P＝Ceq \o\al(2,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))2×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))3＝Ceq \o\al(2,5)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))5.

答案：B

6．一射手对同一目标独立地射击四次，已知至少命中一次的概率为eq \f(80,81)，则此射手每次射击命中的概率为(　　)

A.eq \f(1,3)  
B.eq \f(2,3)  
C.eq \f(1,4)  
D.eq \f(2,5)
解析：设此射手射击四次命中的次数为ξ，∴ξ～B(4，p)，依题意可知P(ξ≥1)＝eq \f(80,81)，∴1－P(ξ＝0)＝1－Ceq \o\al(0,4)(1－p)4＝eq \f(80,81)，∴(1－p)4＝eq \f(1,81)，p＝eq \f(2,3).

答案：B

二、填空题

7．设随机变量X～B(2，p)，随机变量Y～B(3，p)，若P(X≥1)＝eq \f(5,9)，则P(Y≥1)＝________.

解析：因为X～B(2，p)，

所以P(X≥1)＝1－P(X＝0)

＝1－Ceq \o\al(0,2)(1－p)2＝eq \f(5,9)，解得p＝eq \f(1,3).

又Y～B(3，p)，

所以P(Y≥1)＝1－P(Y＝0)＝1－Ceq \o\al(0,3)(1－p)3＝eq \f(19,27).

答案：eq \f(19,27)
8．口袋里放有大小相同的两个红球和一个白球，有放回地每次摸取一个球，定义数列{an}：an＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－1，第n次摸取红球，,1，第n次摸取白球，))如果Sn为数列{an}的前n项和，那么S5＝3的概率为________．

解析：由题意知有放回地摸球为独立重复试验，且试验次数为5，这5次中有1次摸得红球．每次摸取红球的概率为eq \f(2,3)，所以S5＝3时，概率为Ceq \o\al(1,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)))1·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))4＝eq \f(10,243).

答案：eq \f(10,243)
9．如果ξ～B(20，p)，p＝eq \f(1,2)，则P(ξ＝k)取得最大值时，k＝________.

解析：当p＝eq \f(1,2)时，P(ξ＝k)＝Ceq \o\al(k,20)·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))k·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))20－k＝Ceq \o\al(k,20)·eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))20，显然当k＝10时，P(ξ＝k)取得最大值．

答案：10

三、解答题

10．某单位为绿化环境，移栽了甲、乙两种大树各2棵．设甲、乙两种大树移栽的成活率分别为eq \f(5,6)和eq \f(4,5)，且各棵大树是否成活互不影响，求移栽的4棵大树中，

(1)至少有1棵成活的概率；

(2)两种大树各成活1棵的概率．

解：设Ak表示第k棵甲种大树成活，k＝1,2，Bl表示第l棵乙种大树成活，l＝1,2，

则A1，A2，B1，B2相互独立，且P(A1)＝P(A2)＝eq \f(5,6)，P(B1)＝P(B2)＝eq \f(4,5).

(1)至少有1棵成活的概率为

1－P(eq \x\to(A)1·eq \x\to(A)2·eq \x\to(B)1·eq \x\to(B)2)

＝1－P(eq \x\to(A)1)·P(eq \x\to(A)2)·P(eq \x\to(B)1)·P(eq \x\to(B)2)

＝1－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,6)))2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,5)))2＝eq \f(899,900).

(2)由独立重复试验中事件发生的概率公式知，所求概率为

P＝Ceq \o\al(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(5,6)))

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,6)))·Ceq \o\al(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(4,5)))

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,5)))＝eq \f(10,36)×eq \f(8,25)＝eq \f(80,900)＝eq \f(4,45).

11．在一次数学考试中，第14题和第15题为选做题．规定每位考生必须且只需在其中选做一题．设4名考生选做这两题的可能性均为eq \f(1,2).

(1)求其中甲、乙2名考生选做同一道题的概率．

(2)设这4名考生中选做第15题的学生数为X，求X的分布列．

解：(1)设事件A表示“甲选做第14题”，事件B表示“乙选做第14题”，则甲、乙2名学生选做同一道题的事件为“(AB)∪(eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－)))”，且事件A，B相互独立．

所以P((AB)∪(eq \o(A,\s\up6(－))

eq \o(B,\s\up6(－))))

＝P(A)P(B)＋P(eq \o(A,\s\up6(－)))P(eq \o(B,\s\up6(－)))

＝eq \f(1,2)×eq \f(1,2)＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,2)))×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,2)))＝eq \f(1,2).

(2)随机变量X的可能取值为0,1,2,3,4，所以P(X＝k)

＝Ceq \o\al(k,4)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))keq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(1,2)))4－k＝Ceq \o\al(k,4)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))4(k＝0,1,2,3,4)．

所以变量X的分布列为

	X
	0
	1
	2
	3
	4

	P
	eq \f(1,16)
	eq \f(1,4)
	eq \f(3,8)
	eq \f(1,4)
	eq \f(1,16)


12.甲、乙两人各射击一次击中目标的概率分别是eq \f(2,3)和eq \f(3,4)，假设两人射击是否击中目标相互之间没有影响，每次射击是否击中目标相互之间也没有影响．

(1)求甲射击4次，至少1次未击中目标的概率；

(2)求两人各射击4次，甲恰好击中目标2次且乙恰好击中目标3次的概率；

(3)假设某人连续2次未击中目标，则停止射击，问：乙恰好射击5次后被终止射击的概率是多少？

解：设“甲、乙两人各射击一次击中目标分别记为A，B”，则P(A)＝eq \f(2,3)，P(B)＝eq \f(3,4).

(1)甲射击4次，全击中目标的概率为

Ceq \o\al(4,4)P4(A)[1－P(A)]0＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)))4＝eq \f(16,81).

所以甲射击4次至少1次未击中目标的概率为1－eq \f(16,81)＝eq \f(65,81).

(2)甲、乙各射击4次，甲恰好击中2次的概率为

Ceq \o\al(2,4)P2(A)·[1－P(A)]2＝6×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)))2×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))2＝eq \f(8,27).

乙恰好击中3次的概率为

Ceq \o\al(3,4)P3(B)·[1－P(B)]1＝eq \f(27,64).

故所求的概率为eq \f(8,27)×eq \f(27,64)＝eq \f(1,8).

(3)乙射击5次后，中止射击，第3次击中，第4,5次不中，而第1、2次至少1次击中目标，

所以终止的概率为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,4)))3×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,4)))2×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)))3＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,4)))2×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)))3＝eq \f(45,1 024).
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